Optimalna velkost’ objednavky



Roznorodost’ pristupov k zasobam v Japonsku a v zapadnych krajinach

Zapadny pristup

Funkcie zasob

Japonsky pristup

2y vV vy

Zasoby umozouju :

* plynull vyrobu bez “treni”

* promptné dodavky

* preklenutie poruch

* hospodarnu vyrobu

* konstantne vy aZenie
kapac#

Zasoby odkryvaju :

* procesy, v ktorych dochadza
ku problémom

* ZIG harmonizaciu kapacit

* nedostatoénu pruznos

* priginy nepodarkov

* nedostatoénu presnos
pinenia terminov




optimalna zasoba = zdsoba pri ktorej su celkové naklady na zasoby minimalne

ezdkladné parametre optimalneho rezimu doplnovania: velkost’ ddvky,
objedndvaci cyklus, poCet objedndvok/doddvok za rok, celkové ndklady na
zdsoby
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ROZDELENIE OPTIMALIZACNYCH MODELOV RIADENIA ZASOB

Optimaliza¢né modely

—1 Stochastické —

—1 Deterministické T

Konstantny priebeh spotreby

Premenlivy priebeh spotreby

Statické

Dynamicke

Stacionarne

S pevnymi terminmi
objednavania

S volnymi terminmi
objednavania

Nestacionarne

S pevnymi terminmi
objednavania

S volnymi terminmi
objednavania




Optimalna vel'kost’ objednavky

* Cielom je urCenie takého mnoZstva, ktoré vyhovuje minimu celkovych néakladov
spojenych s objedavanim a skladovanim.

Najprv je vhodné formulovat najjednoduchSi pripad, kde sa predpoklada:

* dopyt po skladovanom tovare je v Case pribliZzne linedrne,

* suU zname naklady na realizaciu jednej objedndavky, na ndklady na
skladovanie, vCitane viazanosti kapitalu v zasobdch

» zdasoba na sklade je doplhovana periodicky v davkach rovnych hladane;j
optimalnej velkosti objednavky;,

* je znamy celkovy dopyt po objednavanom tovare v sledovanom obdobi
— jedna sa teda o absolutne determinovanu spotrebu, objednavané
mnoZstvo je v okamihu potreby k dispozicii a nie je brand do Uvahy
doba jeho zabezpecCenia.



* Hladanie lokdlneho minima funkcie celkovych ndkladov zvyCajne vedie
k pouzitiu diferencidalneho poCtu — derivacii funkcie jednej premenne;j.
EOQ- ekonomické objednavacie mnozstvo je potom bod v ktorom funkcia
celkovych nakladov je minimdlna (v tomto bode sa naklady na
obstardvanie a udrZiavanie zdsob rovnaju).
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Systémy riadenia zasob

1. Q - systém riadenia zasob

Fixng velkost objedndvky, vhodny pre
relativne rovnomerny dopyt, uplatiiuje sa
pre déleZité poloZky

3. Systém dvoch zasobnikov

Existuju dva rézne velké zdsobniky. Vo
velkom zdsobnik sa skladuje beZnd zdsoba,
maly pini ulohu poistnej zasoby

2. P-systém riadenia zasob

Fixny interval objedndvania, systém s
periodickym sledovanim stavu zdsob,
vhodny ak podnik nakupuje vacSi
pocCet poloZiek od jedného doddvatela

stav 4
zasob
l\ rb I\v . ?-C
~N 2
N P TN
x | I P 1 [T
\__\ l \ I : \I .
) L |
: \ M E\
Xo b AN y
v [l : : 1 : \, 2
it} R ity .
S e
o LA G :
" > 14 >
a0 t; ! t '
Obr. 4-4 Q-systém fizeni zdsob
stav.
zasob Uroven dopliiovani zasob
L G -
[ ~, | s r N Il "~
LN I Xp I | X4
: X1 | \ | \ | | xa
\\‘_ \.I\\ \l ;\
7 : T~ " :
XpI : \. : i l \., :
: : ! . i 1 i et
' | T T T Lo
E<—&>t | i(-tL>E §<—L>l E Eéas
:( >=< > 1€ >
' ty ! t, i tx E

te

te

Obr. 4-5 P-systém fizeni zasob



Priklad: P-systém riadenia zasob

Dopyt po vyrobku je 50ks/defl so smerodajnou odchylkou 8ks, stav zdsob je monitorovany
kazdych 15dni, dodacia lehota je 6dni. Plati zasada, ze musi byt uspokojenych 99% dopytovaného
mnoZzstva ihned zo skladovej zasoby. Na zaCiatku kontrolného intervalu bolo na sklade 120ks.
Stanovte velkost objedndvky.

Najprv je potrebné urcit velkost poistnej zasoby, ako sucin poistného faktoru
a smerodajnej odchylky og. velkosti dopytu v priebehu intervalu neistoty. V
tomto pripade sa jedna o sucet dlzky dodacej lehoty a kontrolného intervalu,
t.). 6+5=21
G, =G, J(t +1,) =8-46+15 =36,66ks

c

Za predpokladu, Ze sa nahodny dopyt po danom vyrobku v priebehu intervalu
dodacej lehoty riadi normdlnym rozdelenim, je moZné poistny faktor
definovat' — ako prisluSny kvantil distribuCnej funkcie normovaného
normdlneho rozdelenia. Poistny faktor K hladdme v Brownovej tabulke.

c(k)=0=B)pt 0015015

o 36,66 =Q2040);; tab. 4-10 vypljva, e K = 0,48

Xp=0,48.36,66=17,60 ks

c

Velkost objedndvky pre dany cyklus je vo vySke:
x=({,t)p+tx,-x;,=(6+13) 50+ 18 — 120 = 948 ks



14 ,00 01 0,02 ,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 ¢,09
04 0,6304 0,637C 0,6436 0.6503 0,6569 0,6637 0674 06772 0,6840 0,6909
03 0,5668 0,5730 0,5792 0.5855 0,5918 0,5081 06045 06100 0,6174 0,6239
4.2 0,5069 0,5127 0,5186 0,5244 00,9304 0,5363 05424 0,5484 0,585 0,5606
0,1 0,4509 0,4564 0,4618 0,4673 00,4728 0.,4784 0,4840 0,4897 0,4954 0,5011
00 0,3989 0,4040 0,4000 0,4141 0,4193 0,4244 04297 0,4349 0,4402 0,4456
0,0 0,3989 0,3%40 D,3890 0,3841 0,3793 0,3744 0,3697 0,3649 0,3602 0,3556
0,1 0,3509 0,3464 0,3418 0,3373 0,3328 0,3284 0,3240 0,3197 0,3154 0,3111
0,2 0,3069 0,3027 0,2986 0,2044 0,2904 0,2863 0,2824 0,2706
0,3 0,2668 0,2630 0,2592 0,2555 0,2518 0,2481 0,2445 0,2339
0,4~ 02Z303 02270 0,223¢ ;22073 02168 Sqva -4+ 5-20 0,2009
0,5 0,1978 0,1947 0,1917 0,1887 0,1857 0,1828 01799 01771 0,1742 0,1714
0,6 0,1687 0,1659 0,1633 0,1606 0,1580 0,1554 0,1528 0,1503 0,1478 0,1453
0,7 0,1429 0,1405 0,1381 0,1358 0,1334 0.1312 0,1289 0,1267 0,1245 0,1223
0,8 0,1202 0,1181 0,1160 0,140 0.1120 0,100 0,1080 0,1061 0,1042 0,1023
0,9 0,1004 0,0986 0,0968 0,0850 0,0933 0,0916 0,089 0,0882 0,0865 0,0849
1,0 0,0833 0,0817 0,0802 0,0787 0,0772 0,0757 00742 0,0728 0.0714 0,0700 -
1.1 0,0686 0,0673 0,0659 0,0646 0,0634 0,0621 00609 0,0596 0,0584 0,0573
1.2 0.0561 0,5500 0,0538 10,0527 0,05617 0,0506 0,0495 0,0485 0,0475 0,0465
13 0,0455 0,0446 0,0436 0,0427 0,0418 0,0409 0,0400 0,0392 0,0383 0,0375
14 0,0367 0,0359 0,0351 0.,0343 0,0336 0,0328 0,0321 0,0314 0,0307 0,0300
1,5 0,0293 0,0286 0,0280 0,0274 0,0267 0,0261 0,0255 0,0249 0,0244 0,0238
1,6 0,0232 0,0227 0,0222 0,0216 0,0211 0.0206 0,0201 0,0197 0,0192 0,0187
1.7 0,0183 00178 0.0174 0,0170 0,0166 0,0162 0,0158 0,014 0,0150 0,0146
1,8 0,0143 0,0139 0,0136 0,0132 £,0129 ,0128 0,0123 0,0119 0,0116 0,0113
1,8 0,0111 0,0108 0,0105 0,0102 0,0100 0,0097 0.00%4 (,0092 0.0080 0,0087
2.0 0,0085 0,0083 0,0080 C,0078 0,0076 0,0074 0,0072 0,0070 0,0068 0,0066
2,1 0,0065 0,0063 0,0061 0,0060 00,0058 0,005 0,0055 0,0053 0,0052 0,0050
2,2 0,0049 0,0047 0,046 0,0045 0,0044 0,0042 0,0041 0,0040 0,0039 0,0038
2,3 0,0037 0,0036 0,0035 0.0034 0.0033 0,0032 0,0031 (,0030 0,0029 0,0028
2,4 0,0027 0,0026 0,0026 0,0025 0,0024 0,0023 00023 . 0,0022 0,0021 0,0021

Tab. 4-10 Brownova tabulka®*
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Obr. 4-11 Bipolarni ndkladova struktura

x — optimalna velkost’ objednavky

T —sledované obdobie

Cp —ndaklady na obstaranie dodavky

C, — naklady na skladovanie jednotky zasob
za jednotku Casu

tp — dodacia lehota

t _— dodaci cyklus X
v — poCet dodavok za sledované obdobie
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Obr. 4-12 Objedndvka na cesté



Dynamicky model tedrie zasob s absolutne determinovanym pohybom zasob

Pifklad:

K zajisténi vyroby podnik potiebuje rocné 35 000 kg félie PVC. Ndklady na pofizeni jedné
dodadvky jsou 700 K¢, ndklady na udrzovdni a skladovdni zdsoby 14 Ké/kg za rok. Priprava
a vystaveni objedndvky vyZaduje 1 den ¢asu, doruceni objedndvky dodavateli 1 den, viastni
dodaci Ihita materidlu je 20 dni, doprava materidlu trvd 2 dny a na kontrolu a uskladnéni
doddvky je poéitdn zhruba 1 den. Pii propoctu se uvazuje, Ze rok md 360 dnd. Uréeme opti-
mdini velikost doddvky, velikost celkovych ndkladd, pocet doddvek, délku doddvkoveého
cyklu a signdini stav zdsoby.

Harris — Wilsonov vzorec

x 20,
- Te,
NAx,, )= [20Tc,c

Reseni:
1) Optimdini velikost doddvky: x,,, = J Z '3510(1’3' 790 _ 870,83 ke

2) Velikost celkovych ndkladi: N (%, ) =~2-35000-1-700-14 = 26 191,60 K&

35000
: = =18.71dodavk
3) Pocet doddvek zarok: v, 187083 vky
360
4) Délka doddvkového cyklu: ¢, ., = O 19.24 dne

5) Pro stanoveni signdiniho stavu zdsoby je nutno urcit délku pofizovaci Ihity. Pofizovaci
Ihata zahrnuje viastni dodaci thitu materidlu a éasové useky na zaédtku a na konci
objednaciho procesu. V nasem piipadé ¢&ini délka porizovaci Ihity tp = 1+1+20+2+
I = 25 dnd. Pofizovaci Ihita je tedy delSf nez doddvkovy cyklus a v okamziku vystaven!

objedndvky je jesté jedna doddvka na cesté. Signdini stav zdsoby je:
x, =35000-(25/360)-1-1870,83 = 559,73 kg

Pro minimalizaci chyb jsou vysledky uvddény s presnosti na dvé desetinnd mista. V praxi
bychom samoziejmé museli pfistoupit k zaokrouhleni. V zdsadé mizeme zaokrouhlit veli-
kost doddvky, pocet doddvek nebo délku doddvkového cykiu. Pokud zaokrouhlime napi.
pocet doddvek na 19, bude se félie PVC odebirat v mnozstvi 1 842 kg. Délka doddvkového
cyklu bude 18,9 dne. V okamziku, kdy skladovd zdsoba félie klesne na 560 kg, je nutno vysta-
vit novou objedndvku. Velikost celkovych ndkladd by se pii takovém zpasobu objedndvdni
zvysila oproti minimu na 26 195 K¢.



Dynamicky model tedrie zasob s absolutne determinovanym pohybom zasob
a moznostou nedostatku pohotovej skladovej zasob
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Najprv je potrebné urcit velkost poistnej zdsoby, ako sucin poistného faktoru ” d
a smerodajnej odchylky g, velkosti dopytu v priebehu intervalu neistoty. V e b
tomto pripade sa jedna o sucet dizky dodacej lehoty a kontrolngho intervalu, N T

t).6+5=11 Zaporny signalny stav zasob










V okamziku, kdy skladovd zdsoba klesne zhruba na 369 kg, je treba vystavit novou objedndv-
ku. Véimnéme si, Ze velikost celkovych ndkladi je nizsi o 871 K¢ roéné oproti modelu, ktery
neuvazoval nedostatek zdsob. To Ize vSak snadno vysvétlit - odmocnina ve vzorci (4-31) je
vzdy mensf nez jedna, a proto celkové ndklady musi byt niZ3i. Logicky Ize rozdil vysvétlit tak,
Ze oproti modelu bez nedostatku zdsob se prodlouzila délka doddvkového cyklu (o cca 0,7
dne) a tim se realizuje méné doddvek a klesaji ndklady na pofizeni zdsob, ddle se sniZila veli-
kost prdmérné zdsoby (o cca 31 kg), ¢imZ klesly naklady na udrzovdni a skladovani zdsob.
Nové vznikly ndklady z nedostatku zdsoby. Uspory prvnich dvou ndkladovych druhii jsou
vsak vyssl neZ naklady z nedostatku zdsob, a proto jsou celkové ndklady nizsi.

Stupen uplnosti doddvky pii dané drovni nakladd je stiedné vysoky, pies 93 %. To znamend,
Ze pravdépodobnost neuspokojeni poptdvky je cca 7 %.

200
0=
14+ 200

Pokud by vedeni podnikt usoudilo, 2e dany stuper Uplnosti doddvek je nizky a ohroZuje
dobré jméno podniku, vedio by to k zdvéru, Ze rediné naklady z nedostatku zdsob musi byt
vyssi. Napiiklad pii pozadované miie 95 % budou:

c.=095%(14+c)
¢, =266 K&/'kg a rok

=0,9346 (93,46%)

Zména vyse ndkladd z nedostatku zdsob by samoziejmé zplsobila zménu viech charakte-
ristik systému i zménu vyse celkovych ndkladi.







